

¿A quién se debe dirigir toda la correspondencia?  
No se desvirtúan las originales, cuando no se insertan.  
Cada día de cada semana, a las 10 de la mañana.

GRANDE POLÍTICO INDEPENDIENTE

NO SE PUBLICA LOS DIAS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS

Domingo 25 de Septiembre de 1898

Núm. 1711

## Advertencia

Rogamos a los señores suscriptores que tienen descubiertos con esta Administración los salden antes de fin de mes. En dicha fecha giraremos contra los que adeuden cantidades por suscripción o modelación impresa, con aumento del 10 por 100 por gastos de giro. Los que no estén conformes con este aumento y no puedan liquidar sus cuentas antes del día 30, se servirán avisarnos antes del 28 y suspendemos el giro en su contra.

## Crónica parisiense

El estúpido asesinato de Ginebra es el objeto de las conversaciones todas en este París impresionable, donde la desdichada Emperatriz de Austria era casi un tipo familiar.

Una vez que termina el deseo de vivir, puede asegurarse que se abandona la vida y, esto era tan cierto para la Emperatriz Isabel, y que Lucheni sólo ha herido en la sombra de una existencia.

El asesino lo ignoraba, lo mismo que muchos incapaces de medir el abismo donde aquél alma zozobrada; donde, lejos del sombrío Elsenour, aquel espíritu agonizaba entre las rosas marchitas y los vacilantes rayos de luz.

La infeliz ha oído, lo mismo que la heroína de Ibsen, como un tallo que se troncha, como la criatura en holocausto al pie del altar, herida por el cuchillo sagrado.

La savia de aquel corazón, la sangre de aquellas venas, invisible é intangible, queda inviolable dentro de la envoltura corporal y apenas si algunas gotas manchan la seda de la camisa y ponen en el corpiño de aquella que tanto amaba las cerezas, como un ramo de alpinas rosas.

Isabel desaparece como una sombra que se desliza entre el laberinto de la vida.

Allá, en Viena, sobre el suntuoso catafalco y entre coronas y condecoraciones, una mano piadosa depositó los guantes blancos y el abanico negro de la emperatriz.

¡Detalle que entenebrece; elocuencia y afección nacidas espontáneamente!

Ese abanico no batirá jamás sus alas ligeras; esos guantes, que parecían vivos en las manos femeninas, no aplaudirán ya más aquella música de Glück de los felices tiempos, cuando, en el palco imperial, brillaba la juventud de Rodolfo.

Visión querida de la mujer, de lo que fue la mujer como soberana, gracia y fragilidad que sintetizan de la más delicada manera toda la horrible imbecilidad de tal crimen.

El asunto Dreyfus toma cada vez peor

cariz, destroza ministros y opiniones, llena de hojas impresas las calles de París, es la pesadilla de todos y hasta evoca los horrores y las amenazas de una guerra civil.

La revisión del proceso será lo único que pueda calmar esta efervescencia enervante.

Por millonésima vez la señora del ex-capitán ha solicitado esa revisión y esta vez será contestada, esta vez verá cumplidos sus deseos.

Difícil es afirmar que pueda, el porvenir dar la razón a la fe indomable, a la energía y a la obra colosal de la mujer que ni un solo instante ha dejado de protestar.

Ante la hermosa actitud de esta dama no podemos menos de sentir un respeto de que pueden beneficiar todas las mujeres.

El sentimentalismo es su religión, lo mejor de su alma, la superioridad de su espíritu, lo que nos dice que ellas tienen razón.

Poco importa que ella sea protestante, católica ó judía; una mujer que practica tan sagrado deber, borra el catalogamiento de las almas y rompe las barreras de las distintas iglesias.

Ese feminismo es la lección para los hombres, la garantía de una humanidad, cuyo prestigio necesita parecidas heroínas.

Muy en breve París volverá a recobrar su agitación a su vida de sin par elegancia.

Hoy por hoy aún veranean los elegantes y hasta el simpático Félix Faure, lejos de los esplendores del Eliseo, se dá por entero a su pasión favorita, la caza.

Allá, en Rambouillet, en la pequeña parte alegre del parque, déjase ver en una hora muy matinal, la elegante silueta del presidente.

A la sombra de los altos álamos y de los frondosos castaños, por la terraza musgosa que bordean los geranios escarlata, su figura elevada se destaca sin botines ni monoclo, cosa extraña para quien hace de tales atributos como instituciones del protocolo.

Félix Faure es lo que se llama una «buena escopeta» y su caza favorita es la del faisán.

La mayor parte de piezas muertas por él, las manda el presidente a los hospitales ó a los obreros, recordando así que de entre ellos salió y que en su camaradería practicó los santos principios de libertad, igualdad y fraternidad.

El obrero cortidor de 1863 ha recorrido gran camino en 1898.

Trátase de destruir la gran Avenida del Bosque de Bolonia con una línea de tranvías, la plaza de la Ópera también está amenazada de igual destrozo y la rue Ro-

yale también perderá su aspecto de los tiempos de Luis XIV.

París, monstruo inmenso, se estira, se estiende y crece más y más.

Un día nefasto llegará en que, so pretexto de progreso, la plaza de la Concordia pierda sus blancas estatuas y su obelisco; los Campos Eliseos perderán también su grandiosa perspectiva y todo París cambiará su faz en metamorfosis demasiado precoces.

Esa es la ley fatal de la expansión de las cosas, al lado de la cual parece más mezquina la condición de los seres.

Somos dominados y destrozados por ella y hagamos lo que hagamos, quedarán siempre sobre nosotros.

Entre ambas leyes, los hombres marchan, se agitan, hacen la moda, viven y desaparecen y París cada vez más grande, siempre en aumento, poderoso y rico podrá desafiar los siglos.

Lo que hace a la mujer verdaderamente a la moda, no son los detalles de toilette, ni la riqueza de sus vestidos, sino la manera de llevarlos.

Para ir a la moda no basta tener un traje bien hecho y un sombrero *dormier genre*. Es preciso saber llevarlos bien. Para llevarlos bien es preciso llevar buen corsé y cubrir la cabeza más bien con los cabellos artísticamente peinados que con el sombrero.

Exigida a vuestra corsetera un corsé recto por delante, bajo de pecho, con la espalda estrecha y de caderas bien cubiertas, sin ceñirlas, cuando son anchas y no cubiertas si son estrechas.

Por delante un corchete grande para retener la enagua y el pantalón. Se atará con un doble cordón de seda y debe ceñirse después de puesto, no antes, pues así se evita el deformarle.

Cuanto a la enagua, deberá ser amplia, con muchos volantes y que haga ruido. Deben ser más cortas por detrás, lo cual da mucha elegancia al marchar, si se levanta un poco la falda.

Sea cual fuere la clase de cinturón, debe colocarse siempre de modo que forme un ángulo por delante y en una palabra, para ser elegante debe darse al cuerpo toda la flexibilidad posible.

Ese es el gusto del día.

ANTONIO AMBROA

París 20 de Septiembre de 1898.

## Interview con un marinero

El Cantábrico, de Santander, publica el siguiente artículo, que no deja de ser interesante:

No todas las *incursions* han de celebrarse con los generales.

Aparte de que en la mayoría de los casos después de decir lo que les conviene, desmienten lo que les parece, hay en sus revelaciones una gran parte de estudio que contrasta notablemente con la espontaneidad con que los soldados hablan.

Estos bravos lo dicen todo *accorde* y sus relatos resultan tan pintorescos como interesantes.

Con algunos tripulantes del *Colón* hablamos ayer y nos contaron cosas curiosísimas de su viaje desde Cabo Verde a Santiago de Cuba, porque, como decía uno de ellos andaluz muy simpático:

—Las cosas hay que tomarlas desde el principio.

—En el tal viaje—nos decía—todas han sido peripecias. El Cabo Verde nos cobraban un peso por una libra de habichuelas, dos reales por un pan y hasta dos pesetas por unas galletas incomibles.

En Curacao, de limosna casi, nos dieron carbón para el *Teresa* y el *Vicaya*, nada para los demás.

Si tardamos cuatro horas más en llegar a Santiago, nos quedamos en el mar como boyas.

Ya en Santiago, en lugar de carbón nos daban tierra.

—¿Recuerdan ustedes algo saliente del día del combate?

—Sí, señor, el condestable del *Vicaya* D. Francisco Zaragoza, con todo el vientre destrozado y el pecho abierto por un casco de granada, seguía luchando desesperadamente, y cuando ya tenía las fuerzas agotadas, pedía por Dios a un guardia marina que le pegase un tiro y que le arroja en el mar envuelto en la bandera española.

El tercer condestable del *Vicaya*, don José Vila, tenía las dos piernas partidas, y cuando al varar el barco todos se disponían a abandonarlo precipitadamente, increpaba duramente a sus compañeros que lo abandonaban sin matarlo como él pedía.

Tres marineros que no sabían nadar se apoderaron del bumbo de la música de la escuadra, y a él asidos anduvieron largo rato, hasta que otro marinero quiso apoderarse del improvisado salvavidas, y en uno de los momentos en que hacia esfuerzos inauditos para conseguirlo dió un puñetazo y rompió el parche.

La llegada de una lancha yankee evitó que los cuatro se ahogasen.

—¿Y el viaje a los Estados Unidos, qué me cuentan?

—Pues que a nosotros nos metieron en el vapor *Harvard*, y en la popa nos colocaron como a fardos a unos 600. Era imposible respirar, por lo cual uno que se asfixiaba pretendió subir a la cubierta.

—Díganme ustedes algo de su prisión en los Estados Unidos.

—Nos llevaron a la isla de Camp Long. En ella había para las clases y los marineros, pues todos estábamos confundidos, casetas desde la A a la K; otra para los oficiales que eran uno de cada barco y un médico; otra para comedor y otra para la vadero.

Las casetas eran de unas condiciones infames y en ellas estábamos apiñados.

—¿Qué les daban a ustedes de comer?

Por la mañana, café con galleta; al medio día, ó carne asada ó habichuelas y dos patatas cocidas; por la tarde, a las cinco, café, y de cenar... permiso para irse a la cama.

El día 3 de Agosto, al mes justo del destaste, nos dieron habichuelas, y no sé qué demonios tenían; pero es el caso que al poco tiempo era de ver a más de mil hombres buscando un lugar oculto y retirado a toda prisa.

Huban las señoras y señoritas yankees a saacar fotografías nuestras.

Había entre nosotros un músico de unos diez y seis años, a quien contemplaban todas como una cosa rara.

—¿No tienen ustedes más cosas de interés que contarnos?

—Sí, señor, ¡ya lo creo! pero, ¡guarda Pablol!

Y como nada más quisieron decirnos, con esto terminamos nuestra conversación con los simpáticos tripulantes del *Colón*.

## Insurrección en las Carolinas

Hace bastantes días se anunció con referencia a noticias de los Estados Unidos, que los indígenas de las Carolinas se habían sublevado y logrado apoderarse de la isla.

Se temía por la guarnición española, compuesta de 200 hombres.

En la prensa americana encontramos más pormenores.

La noticia fué llevada a Honolulu por un bergañita mercante que había tocado en las Carolinas, de Honolulu la llevaron a San Francisco pasajeros del vapor *Coptis*.

Parece que los jefes indígenas de las Carolinas preparaban desde hace tiempo un alzamiento alentados por los misioneros yankees las rivalidades que les dividían eran el obstáculo para una acción común y eficaz; pero últimamente, a raíz de declararse la guerra con los Estados Unidos, convinieron una tregua y combinando sus fuerzas se sublevaron.

Los españoles estaban concentrados en Ponapé y los insurrectos atacaron aquella población, obligando a nuestros compatriotas a refugiarse en los cuarteles, donde procuraron hacerse fuertes.

El cañonero *Quirós* estaba en bahía y salió para las Marianas, como estación más cercana, en busca de socorros.

Pero al llegar a aquellas otras islas encontró la bandera americana flotando sobre ellas, y el *Quirós* no ha vuelto a parecer por las Carolinas.

El capitán de la goleta portadora de tan tristes noticias dice que cuando él salió de las Carolinas, los 200 soldados de la guarnición española continuaban defendiéndose en los cuarteles, pero que no debían tener muchas municiones; ni se hallaban en situación de resistir mucho tiempo el asedio.

Ignoramos si el Gobierno habrá tomado alguna medida para socorrer a aquellos infelices, si el auxilio llega a tiempo, ó para librar del cautiverio a los que hayan sobrevivido.

—1104—  
dió Don Quijote; mas es resucitar a un muerto.

Cogido le tengo, dijo Sancho; luego la fama del que resucita muertos, da vista a los ciegos, en tereza los cajos y da salud a los enfermos, y delante de sus sepulturas arden lámparas, y están llenas sus capillas de gentes devotas que de rodillas adoran sus reliquias, mejor fama será para este y para el otro siglo que la que dejaron y dejaren cuantos emperadores gentiles y caballeros andantes ha habido en el mundo.

También confieso esa verdad, respondió Don Quijote.

Pues esta fama, estas gracias, estas prerogativas, como llaman a esto, respondió Sancho, tienen los cuerpos y las reliquias de los santos, que con aprobación y licencia de nuestra santa madre Iglesia tienen lámparas, velas, mortajas, muletas, pinturas, caballerías, ojos, pier-nas, con que aumentan la devoción y engrandecen su cristiana fama.

Los cuerpos de los santos, ó sus reliquias llevan los reyes sobre sus hombros cesan los pedazos de sus huesos, adornan y enriquezen con ellos sus oratorios y sus más preciados altares.

—1105—  
¿Qué quieres que infiera, Sancho, de todo lo que has dicho? dijo Don Quijote.

Quiero decir, dijo Sancho, que no démos a ser santos, y alcanzaremos mas brevemente la buena fama que pretendemos; y adviérta, señor, que ayer ó antes de ayer (que según há poco, se puede decir desta manera) canonizaron 5 beatificaron dos frailecitos descalzos, cuyas cadenas de hierro con que ceñían y atormentaban sus cuerpos se tiene ahora a gran ventura la vesarlas y tocarlas y están en mas veneración que está, según dije, la espalda de Roldán en la armería del Rey nuestro señor, que Dios guarde.

Así que, señor mío mas vale ser humilde frailecillo de cualquier orden que sea, que valiente y andante caballero; mas alcanzan con Dios dos docenas de diciplinas que dos mil lanzadas, ora las den a gigantes ora a vestiglos ó a endriagos.

Todo eso es así, respondió Don Quijote; pero no todos podemos ser frailes, y muchos son los caminos por donde lleva Dios a los suyos al cielo: religión es la

—1106—  
por el cortesísimo Cortés en el Nuevo Mundo?

Todas estas y otras grandes y dife-rentes hazañas son, fuéron y serán obras de la fama, que los mortales desean como premio y parte de la inmortalidad que son famosos hechos merecen, puesto que los cristianos católicos y andantes caballeros mas habemos de atender a la gloria de los siglos venideros, que a la eterna en las regiones éteras y celestiales que a la vanidad de la fama que en este presente y acabable siglo se alcanza; la cual fama por mucho que dure, en fin se ha de acabar con el mismo mundo, que tiene su fin señalado: asíoh Sancho, que vuestras obras no han de salir del límite que nos tiene puesto la religión cristiana que profesamos.

## CAPITULO IX.

DONDE SE CUENTA LO QUE EN EL SE VERÁ.

Media noche por filo poco mas ó menos, cuando Don Quijote y Sancho dejaron el monte y entraron en el Toboso.

Estaba el pueblo en un sosegado silencio, porque todos sus vecinos dormían y reposaban a pierna tendida, como suele decirse.

Era la noche entre clara, puesto que quisiera Sancho que fuera del todo escura por hallar en su oscuridad disculpa de su sandez.

No se oía en todo el lugar sino ladri

—1107—  
de las casetas eran de unas condiciones infames y en ellas estábamos apiñados.

—¿Qué les daban a ustedes de comer?

Por la mañana, café con galleta; al medio día, ó carne asada ó habichuelas y dos patatas cocidas; por la tarde, a las cinco, café, y de cenar... permiso para irse a la cama.

El día 3 de Agosto, al mes justo del destaste, nos dieron habichuelas, y no sé qué demonios tenían; pero es el caso que al poco tiempo era de ver a más de mil hombres buscando un lugar oculto y retirado a toda prisa.

Huban las señoras y señoritas yankees a saacar fotografías nuestras.

Había entre nosotros un músico de unos diez y seis años, a quien contemplaban todas como una cosa rara.

—¿No tienen ustedes más cosas de interés que contarnos?

—Sí, señor, ¡ya lo creo! pero, ¡guarda Pablol!

Y como nada más quisieron decirnos, con esto terminamos nuestra conversación con los simpáticos tripulantes del *Colón*.

Hace bastantes días se anunció con referencia a noticias de los Estados Unidos, que los indígenas de las Carolinas se habían sublevado y logrado apoderarse de la isla. Se temía por la guarnición española, compuesta de 200 hombres. En la prensa americana encontramos más pormenores. La noticia fué llevada a Honolulu por un bergañita mercante que había tocado en las Carolinas, de Honolulu la llevaron a San Francisco pasajeros del vapor *Coptis*. Parece que los jefes indígenas de las Carolinas preparaban desde hace tiempo un alzamiento alentados por los misioneros yankees las rivalidades que les dividían eran el obstáculo para una acción común y eficaz; pero últimamente, a raíz de declararse la guerra con los Estados Unidos, convinieron una tregua y combinando sus fuerzas se sublevaron. Los españoles estaban concentrados en Ponapé y los insurrectos atacaron aquella población, obligando a nuestros compatriotas a refugiarse en los cuarteles, donde procuraron hacerse fuertes. El cañonero *Quirós* estaba en bahía y salió para las Marianas, como estación más cercana, en busca de socorros. Pero al llegar a aquellas otras islas encontró la bandera americana flotando sobre ellas, y el *Quirós* no ha vuelto a parecer por las Carolinas. El capitán de la goleta portadora de tan tristes noticias dice que cuando él salió de las Carolinas, los 200 soldados de la guarnición española continuaban defendiéndose en los cuarteles, pero que no debían tener muchas municiones; ni se hallaban en situación de resistir mucho tiempo el asedio. Ignoramos si el Gobierno habrá tomado alguna medida para socorrer a aquellos infelices, si el auxilio llega a tiempo, ó para librar del cautiverio a los que hayan sobrevivido.

# Mozambique y la autonomía

Lisboa 22.—Llama aquí la atención el lenguaje de la prensa de Mozambique, la cual, en vista de las miras ambiciosas de los ingleses sobre aquel territorio, encarece la conveniencia de que Portugal otorgue la autonomía a sus colonias africanas, recordando que por no conceder a tiempo España el régimen autónomo a las Antillas, éstas han caído en poder de los Estados Unidos.

Dicen, además, que allí se recibirá con entusiasmo las libertades autonómicas bajo la bandera portuguesa, y que poniéndose término a las intrigas de algunos Estados europeos, las colonias adquirirían seguramente gran prosperidad.

Es de advertir que en la provincia de Angola se han observado en diferentes ocasiones tendencias análogas, incluso por parte de los Municipios, donde ha tenido muchas veces mayoría el partido republicano.—Fabra.

## LLUVIA DE RAYOS

Una horrosa tormenta descargó ayer sobre Madrid, haciendo temer infinita de desgracias que afortunadamente no hubo que lamentar.

El tremendo estampido de los truenos sembró el espanto en todas partes, rompiéndose multitud de cristales a causa de la trepidación; las calles quedaron completamente desiertas, refugándose los transeúntes en los portales y establecimientos públicos que encontraban al paso, mientras las nubes arrojaban un diluvio sobre Madrid, bajando por las calles verdaderos torrentes que las alcantarillas, en algunos momentos, no podían absorber.

Con este motivo han reventado algunas, inundándose varios sótanos y produciéndose ligeros hundimientos en algunas calles. La tormenta duró una hora, de seis y media a siete y media, y fué tal la cantidad de agua que cayó, que el río Manzanares ya estaba a punto de desbordarse.

La nota más saliente de la tormenta ha sido la verdadera lluvia de chispas que una de las nubes descargó en el radio comprendido entre las calles de Alcalá, Barquillo, Génova y paseo de Recoletos.

Sin duda, los innudables pararrayos que hay en dicha zona ejercieron su acción en una nube cercana que sobre ellos se cernía y ésta se descompuso en infinita de chispas, produciéndose un intenso resplandor, seguido de un trueno espantoso.

Las personas que circulaban por las calles comprendidas en dicho radio, así como los vecinos de las casas en él enclavadas, sufrieron la conmoción de la descarga eléctrica.

Algunos cayeron al suelo, otros sufrieron desmayos, apagaron las luces eléctricas de muchos establecimientos por fusión de los conmutadores, y en la atmósfera quedó durante mucho rato un fuerte olor a azufre. Esta lluvia de chispas se verificó a eso de las siete menos cuarto.

Una de estas chispas cayó en el ministerio de la Guerra.

Los que la vieron, dicen que atraida sin duda por uno de los pararrayos del edificio, recorrió toda el ala derecha de éste, perdiéndose por el alambre que baja pegado al rincón del patio central, donde están las oficinas del Depósito de Guerra.

Se conmovió todo el edificio, y desde el ministro hasta el último escribiente salieron alarmados a los pasillos de sus respectivas dependencias, creyendo que todo se venía abajo.

El Sr. Corral, cuyo despacho está contiguo al sitio por donde corre el alambre salvador que atrajo la chispa, se encontraba en aquel momento transmitiendo un parte,

y una fuerte inductación del aparato le repelió a gran distancia, sin que, por fortuna, sufriera más que el susto consiguiente.

Afortunadamente no ocurrieron, aparte los sustos consiguientes, desgracias que lamentar.

[Milagros!... del pararrayos.

## Ecós del extranjero

### Chile y la Argentina

Buenos Aires.—El Senado argentino ha acordado la movilización de 50 000 hombres.

También ha dispuesto que, a contar desde hoy, se aumenten en un 10 por 100 los derechos de Aduanas, excepto los artículos que adeudaban un 5 por 100, los cuales pagarán en lo sucesivo el doble.

Santiago de Chile.—El ministro de Negocios Extranjeros de Chile y representante diplomático de la República Argentina, firmarán un acuerdo sometiendo la cuestión de la frontera al arbitraje de la Reina Victoria.

La República Argentina no somete, sin embargo, a dicho arbitraje la totalidad de su frontera, aceptando solamente desde el grado 26 con 52 minutos 45 segundos hasta el límite más meridional de los países respectivos.

Buenos Aires 23.—Asegúrase haberse firmado ya un acuerdo entre las Repúblicas Argentina y chilena respecto a la fijación de fronteras.—Fabra.

### La nota del czar

El corresponsal del Times, de Londres, en San Petersburgo, supone haber sabido, de una manera cierta, que el origen de la proposición de desarme, hecha por el czar, debe atribuirse ante todo a reflexiones sugeridas a dicho soberano por la lectura de un trabajo importante acerca de la guerra en lo porvenir, que le fué presentado por un riquísimo exbanquero israelita, durante una audiencia particular, en la cual lamentábase éste último de que por el ministerio del Interior no se le concediera el permiso necesario para imprimir el expresado trabajo. Parece que el banquero en cuestión hubo de llamar igualmente la atención del czar acerca de la desventurada situación de los judíos en la Polonia.

El Soberano, no le contestó acerca de esto particular; pero conversó extensamente con su interlocutor acerca de las espantosas cargas que vienen soportando los pueblos europeos con motivo de la paz armada y de las enormes pérdidas que por ello viene experimentando la sociedad.

Según la Gaceta de Francfort, el interlocutor del Czar no fué otro que Mr. Bloch, tan conocido en Berlín como en Petersburgo.

Una de sus hijas está casada con el Diputado polaco Kosielski, cuyo nombre ha sonado bastante durante estos últimos días, y a quien profesaba particularísima amistad Guillermo I de Alemania.

## Efemérides gloriosas

### Asalto y conquista de Ruvo (Nápoles)

24 DE SEPTIEMBRE DE 1513

En su deseo de conquistar laureles para su patria y de dar gloriosa cima a la guerra que en el reino de Nápoles sostenía el monarca aragonés con el de Francia, Luis XII, Gonzalo de Córdoba, el justamente llamado Gran Capitán, no desperdiciaba ocasión de combatir al francés, y por esto, cuando fué sabedor de que el duque de Nemours había partido de Ruvo a Castellana con parte de la guarnición, para castigarla por haberse pasado algunos habitantes al partido del aragonés, al frente de todas las fuerzas de que disponía, 3.000 infantes y mil ginetes, marchó sobre Ruvo, a la que sitió en regla y cual si la defendieran fuerzas muy superiores a las que dentro tenía.

Batidas sus murallas y aporreado uno de los lienzos, organizó el asalto, llevándose a efecto.

Si bravo y heroico fué el comportamiento de los españoles, no lo fué menos el de los franceses.

Mandaba á estos el señor de La Paliza, quien, cual correspondía á la fama que de experto y valeroso militar gozaba, preparó y realizó una defensa brillante y digna por todos conceptos de ser tenida como ejemplar.

El asalto se dió penetrando Gonzalo de Córdoba con la mayor parte de su gente por la brecha, al mismo tiempo que García de Paredes, auxiliado de escalas y perchas, escalaba la población por el lado opuesto.

No obstante esta doble acometida, La Paliza y los suyos se defendieron muy bien, y solo cuando las calles de Ruvo estaban sembradas de muertos y heridos, ó mejor, cuando ya toda resistencia no serviría más que para hacerse matar, consintieron en entregar sus armas.

### Sitio de Amiens

25 DE SEPTIEMBRE DE 1597

El 10 de Marzo de 1597, hallábase España en guerra con Francia, declarada por el rey de este, Enrique IV, el 17 de Enero de 1595; se apoderó de la plaza de Amiens, capital de la Picardía, el coronel Hernán Tello Portocarrero, natural de Toro (Zamora) y gobernador de Doullens, poniendo en juego una estratagemata tan ingeniosa como atrevida.

Al tener el monarca francés noticia de este contratiempo, vióse obligado por la soberbia, y arrastrado por ella organizó un formidable ejército para recobrar la plaza perdida, cuando reconquistarla aun á costa de los mayores sacrificios, propósito que dió lugar á uno de los sitios más memorables y de los que más gloria dieron á las armas españolas.

En los últimos días del mencionado mes presentose Enrique IV, ante los muros de Amiens, acompañado de su formidable ejército, unos 32 000 hombres, cuyo mando habia encomendado al general Byron, comenzando inmediatamente las obras de sitio que creyó necesarias: dos líneas de trincheras, donde se encerraba el campo de los sitiadores, reforzadas por tres grandes fuertes, y por un buen número de reductos y traveses.

El gobernador de Amiens, que lo era el animoso coronel que días antes la quitó á los franceses, resolvió defender la plaza hasta que fuera humanamente imposible defenderse en ella, á cuyo fin arrasó los barrios de las afueras que podían facilitar la aproximación del enemigo, expulsó á 6.000 vecinos que le inspiraban poca confianza, distribuyó los 2.500 soldados de que disponía en forma que le pareció más benéfica á sus planes, y dispuso se hicieran contraminas, por creer que los franceses utilizarían las minas por ahorrarse así gente y tiempo.

No se equivocó en esto Portocarrero; pues tan pronto le permitió el avance de las trincheras sobre la plaza, los sitiadores emplearon las minas para batir las defensas; pero las diversas estratagemas de que se valieron los sitiados para inutilizar esos trabajos, hicieron inútiles los esfuerzos de los franceses.

Entretanto los bravos españoles veíanse diezmados por una peste desarrollada á causa de la aglomeración de gente y de las miserias y privaciones á que daba lugar el sitio, y como á esto se unía la escasez de víveres, el caudillo toresano obligó á salir de la plaza á 9.000 personas de las más pobres, con lo cual alivió un tanto la situación de los que en ella quedaron, mas no el rudo y constante trabajo de los defensores, lo que no fué óbice para que dejaran de celebrar saraos, banquetes, mascaradas y otras diversiones los que no estaban de servicio, sin otro objeto que galantear y distraer á las demás para hacerlas menos penoso el largo sitio que sufrían.

Los sitiados hacían frecuentes salidas—en una de ellas degollaron 800 franceses—pero no pudieron evitar que los sitiadores se acercaran cada día más á la plaza, hasta llegar á posesionarse del foso.

Nada de esto intimidó á los bravos defensores. Conservaban íntegro su ánimo esforzado y

su buen humor, y gracias á esto consiguieron echar á los franceses del foso, si bien lo volvieron á ocupar el poco tiempo.

Al fin se vieron en la necesidad de capitular, después de resistir durante seis meses las acometidas del francés.

En este espacio de tiempo se intentó varias veces socorrer á los sitiados, pero los formidables atrincheramientos de los sitiadores lo estorbaban todas ellas.

El 25 de Septiembre, con una solemnidad verdaderamente majestuosa, Enrique IV se hizo cargo de Amiens; y los 600 españoles sanos que habia la abandonaron con todos los honores de guerra, ó sea batiendo marcha cajas y tambores, con las banderas y estandartes en alto, con las mechas de los arcabuces encendidas y con balas en boca, seguidos de 800 heridos y de unos 2.000 franceses, que admirados de su heroísmo y agradecidos por sus atenciones decidieron marchar con los capitulados.

MAESE RODRIGO.

## LOS ANARQUISTAS

Roma 23.—El Gobierno de Italia ha recibido ya las adhesiones de otros varios, en lo que se refiere á su iniciativa para contrarrestar los criminales trabajos de la secta anarquista.

Londres 23.—Un despacho de Río Janeiro anuncia que el martes se registraron en dicha ciudad serios disturbios por tratar los anarquistas de impedir que los residentes italianos celebrasen la fiesta nacional.

La policía se vió obligada á intervenir, hiriendo á varios anarquistas.

La excitación contra los italianos es extraordinaria.

El Consulado se halla custodiado por la policía.—Fabra.

## MUNDO MILITAR

### Infantería

Destinos.—Ayudante de campo del general D. Guillermo Iriarte el capitán D. Felipe Martínez y Rómulo.

Vicepresidente de la comisión mixta de reclutamiento de Cáceres, el coronel D. Juan Hediger Oliver, cesando el de igual clase don Francisco Hernández Pacheco.

Delegado ante la de Badajoz el comandante D. Pedro Prada Focoles, cesando el de igual clase D. Isidoro Muro.

### Caballería

Destinos.—Disponiendo la vuelta al servicio activo del teniente coronel D. Juan Álvarez Masó.

Alta en el regimiento reserva de Madrid el segundo teniente D. León López Magdalena.

Idem id. en el de Sevilla el id. D. Antonio Galán Moreno.

Continúa en situación de reemplazo el capitán D. Daniel Cáceres Ponce.

Rleiros.—El definitivo al capitán D. Santiago González Centeno.

### Artillería

Destinos.—Vuelve á servicio activo el capitán D. José Cuenca y Cuenca.

### Sanidad Militar

Bajas.—La de los médicos provisionales don José Rivera y D. Antonio Blanco de la Riva.

Destinos.—Al regimiento dragones de Numancia el veterinario primero D. Simón Arias Camposón.

Oficial mayor de la comisión mixta de Jaén el comandante D. Manuel Vive Ruiz.

Vocal de la de Navarra el comandante D. Cefelino Rives Torner.

## Las escuelas normales

### Un Real Decreto

En breve se publicará en la Gaceta un de-

creto del Ministerio de Fomento, relativo á la reglamentación de las Escuelas Normales, cuyas principales disposiciones son las siguientes:

«Habrá en Madrid dos Escuelas Normales centrales: una de maestros y otra de maestras. En cada distrito universitario habrá una Escuela Normal superior de maestros y otra de maestras. En las demás provincias habrá, por lo menos, una Escuela Normal elemental.

Toda Escuela Normal tendrá aneja una Escuela práctica graduada, dirigida por el regente é inspeccionada por el Director de la Escuela Normal.

En cada Escuela Normal habrá un Museo Pedagógico.

Se conferirá el título de maestro ó maestra de primera enseñanza elemental en todas las Escuelas Normales, y el de maestro ó maestra de primera enseñanza superior en las Escuelas Normales de esta clase y en las centrales.

El título de maestro ó maestra de primera enseñanza normal, se conferirá solamente en la Escuela Normal de Madrid.

Queda suprimido el certificado de aptitud para desempeñar escuelas elementales.

### Estudios

Los estudios en las Escuelas Normales elementales se harán en dos cursos, que comenzarán en 16 de Septiembre y el mismo día de Febrero, y terminarán el 31 de Enero y el 30 de Junio.

Las asignaturas propias de las escuelas elementales, serán: Doctrina cristiana é Historia sagrada, Lengua castellana, Geografía é Historia, Aritmética y Geometría, Dibujo y Caligrafía, Física, Química é Historia natural y trabajos manuales, Filosofía, Higiene y Gimnasia, Pedagogía y práctica de la enseñanza.

En las escuelas superiores de maestros y maestras se estudiará el grado elemental del Magisterio en las mismas condiciones que se estudia en las escuelas elementales.

El grado superior se estudiará en dos cursos académicos, y comprenderán los siguientes asignaturas en las escuelas de maestros: Religión y Moral, Gramática general, Filología y Literatura castellana, Geografía é Historia, Aritmética, Geometría y Algebra, Física, Química é Historia natural, Geología, Biología y trabajos manuales, Antropología, Psicología y teoría de la educación, Derecho y Legislación escolar, Fisiología, Higiene y Gimnasia, Didáctica y Pedagogía y práctica de la enseñanza, Dibujo artístico y Caligrafía, Francés, Música y Canto.

El estudio de las ciencias físicas y naturales tendrá en los cursos superiores carácter sistemático, pero sus aplicaciones se referirán principalmente á la agricultura y á otras industrias de la provincia ó región.

En las Escuelas Normales de Madrid estarán organizados los cursos del grado elemental y superior como lo está en las Escuelas Normales Superiores.

Además habrá en cada una de las Escuelas de Madrid un curso normal académico, en el cual se estudiarán las asignaturas siguientes: Religión y Moral é Historia de la Iglesia, Antropología y Pedagogía fundamental, Historia de la Pedagogía, Derecho, Economía social y Legislación escolar, Estética y Literatura general española, Inglés ó Alemán.

Los estudios en todas las Escuelas normales tendrán siempre un sentido práctico y de aplicación; se enseñará dando la mayor participación posible á los alumnos en el trabajo, y se completará con Academias, paseos y excursiones escolares.

Catedráticos de notoria competencia, con el carácter de profesores agregados hono-

del mundo buscando las ocasiones que nos pueda hacer y hagan, sobre cristianos famosos caballeros.

Ves aquí, Sancho, los medios por donde se alcanzan los extremos de alabanza que consigo trae la buena fama.

Todo lo que vuesa merced hasta aquí me ha dicho, dijo Sancho, lo he entendido muy bien; pero con todo eso querria que vuesa merced me sorbiese una duda que ahora en este punto me ha venido á la memoria.

Asolviese quieres decir, Sancho, dijo Don Quijote; di en buena hora yo responderé lo que supiere.

Dígame, señor, prosiguió Sancho, esos Julios ó Agostos, y todos esos caballeros hazñosos que ha dicho que ya son muertos, ¿dónde están ahora?

Los gentiles, respondió Don Quijote, sin duda están en el infierno; los cristianos, si fueron buenos cristianos, ó están en el purgatorio ó en el cielo.

Está bien, dijo Sancho; pero sepamos ahora: esas sepulturas donde están los cuerpos de los señorazos ¿tienen delante de sí lámparas de plata, ó están adornadas las paredes de sus capillas de muletas, de mortajas, de caballerías, de prer-

cer cuando su dueño le enviase al Toboso.

Finalmente, ordenó Don Quijote entrar en la ciudad entrada la noche, y en tanto que la hora se llegaba se quedaron entre unas encinas que cerca del Toboso estaban, y llegado el determinado punto entraron en la ciudad, donde les sucedió cosas que á cosas llegan.

caballería, caballeros santos hay en la gallaría.

Si respondió Sancho; pero yo he oído decir que hay mas frailes en el cielo que caalleros andantes.

Eso es, respondió Don Quijote, porque es mayor el número de los religiosos que el de los caballeros.

Muchos son los andantes, dijo Sancho.

Muchos respondió Don Quijote, pero pocos los que merecen nombre de caballeros.

En estas y otras semejantes pláticas se les pasó aquella noche y el día siguiente sin acontecerles cosa que de contar fuese, de que no poco le pesó á Don Quijote.

En fin, otro día al anochecer descubrieron la gran ciudad del Toboso, con cuya vista se le alegraron los espíritus á Don Quijote, y se le entristecieron á Sancho, porque no sabía la casa de Dulcinea, ni en su vida la habia visto, como no la habia visto su señor; de modo que el uno por verla y el otro por no haberla visto, estaban alborotados, y no imaginaba Sancho qué habia de ha-

na y de ojos de cera? y si desto no, ¿de qué están adornadas?

A lo que respondió Don Quijote; Los sepulcros de los gentiles fuéron por la mayor parte sumtuosos templos; las cenizas del cuerpo de Julio César se pusieron sobre pirámide de piedra de desmesurada grandeza, á quien hoy llaman en Roma, la Aguja de San Pedro.

Al emperador Adriano le sirvió de sepultura un castillo tan grande como una buena aldea, á quien llamaron «Moles Hadriana», que ahora es el castillo de Santángel en Roma.

La reina Artemisa sepultó á su marido Mausoleo en un sepulcro que se tuvo por una de las siete maravillas del mundo; pero ninguna destas sepulturas ni otras muchas que tuvieron los gentiles se adornaron con mortajas, ni con otras ofrendas y señales que mostrasen ser santos los que en ellas estaban sepultados.

A eso voy, replicó Sancho; y dígame ahora, ¿cuál es mas, resucitar á un muerto, ó matar á un gigante?

La respuesta está en la mano, respon-

ricos sencil Escue de las Par elem diecis exam La para 40 pa Los veval en la Jul nua hasta les. Los elem Fere norm puel Los norm rán p Po todos que se señan guien escue El les c con c fesol 750 la p Le elem de C pesé con la pial un ción 500 A cue Ce sor sue res set gra te pro de rie fic co Ce m de cu en d fe s ó g d i P t t

ríficos, se encargarán de exponer en forma sencilla a los alumnos y alumnas en las Escuelas Normales los últimos adelantos de las ciencias y de las artes.

### Ingresos

Para ingresar en las escuelas normales elementales, se necesita haber cumplido dieciséis años de edad y ser aprobado en el examen de ingreso.

La matrícula no excederá de 30 alumnos para primer curso de grado superior, ni de 40 para el curso normal.

Los exámenes de prueba de curso y de reválida de grado elemental, se verificarán en la primera quincena de Febrero y de Julio. Los exámenes de asignaturas continuarán verificándose como actualmente hasta que se dicten disposiciones especiales.

Los ejercicios de reválida para el grado elemental se verificarán en los meses de Febrero y Julio, y los del grado superior y normal apenas terminen los exámenes de prueba de curso del mes de Junio.

Los Jurados de reválida en las escuelas normales de Maestros y Maestras se renovarán por trienios.

Por el ministerio de Fomento se fijará todos los años el número máximo de títulos que en vista y las necesidades de la enseñanza pública, debe conferir en el siguiente curso académico cada una de las escuelas superiores y centrales.

### El profesorado

El profesorado de las Escuelas elementales constará de dos profesores numerarios, con el sueldo de 2.000 pesetas, de un profesor de Religión, con la gratificación de 750 pesetas, y de un regente de la Escuela práctica graduada.

Lo mismo se dispone para las Escuelas elementales de maestras.

El profesorado de las Escuelas superiores de maestros, será el siguiente:

Cuatro profesores numerarios con 3.000 pesetas de sueldo y un profesor de Religión con 1.000 pesetas; un regente de la escuela práctica graduada; tres profesores especiales con la gratificación de 1.000 pesetas; un secretario con 750 pesetas de gratificación y otro profesor supernumerario con 500 pesetas.

Análogos profesores habrá para la Escuela Normal Central de Maestras.

El profesorado de la Escuela Normal Central de Maestros constará de dos profesores numerarios del curso normal con el sueldo de 4.000 pesetas, de cuatro profesores numerarios con el sueldo de 3.500 pesetas; de un profesor de Religión, con la gratificación de 2.000 pesetas; de un regente de Escuela práctica graduada; de tres profesores especiales, con la gratificación de 1.500 pesetas; de un profesor numerario, secretario, con 1.000 pesetas de gratificación, y otro profesor supernumerario, con la gratificación de 750 pesetas.

El profesorado de la Escuela Normal Central de Maestras será análogo al de los maestros.

### Las vacantes

Las vacantes de profesores numerarios y de profesores de igual clase en cada Escuela Normal, se proveerán sucesivamente en turno de traslado, en turno de concurso, de ascenso y en los aspirantes.

Queda prohibido el nombramiento de profesores interinos, debiendo los profesores supernumerarios de las respectivas escuelas ó los profesores de las mismas hacerse cargo, con la gratificación que corresponda, de desempeñar la plaza vacante durante la interinidad.

Para obtener por traslado ó ascenso las plazas de profesor numerario de Escuelas Normales superiores, será primera condición de preferencia el ser bachiller, y para la Central ser licenciado ó doctor en una ó más Facultades.

Los profesores de Religión serán nombrados por el ministro de Fomento, y podrán ser separados por esta autoridad, previo informe del prelado.

### Dirección é inspección

Las Escuelas Normales elementales y superiores serán sostenidas, en la forma actualmente establecida, por las provincias respectivas. Las Escuelas Centrales correrán á cargo del Estado.

Cuando las capitales de provincias que lo sean también de distrito universitario, no satisfagan al Estado las cantidades presupuestas para sostener las dos Escuelas Normales superiores, se instalarán las dos ó una sola, según los casos, en la capital de otra provincia del mismo distrito universitario, cuya diputación acuerde sufragar los gastos.

La inspección de las Escuelas Normales la ejercerá un Consejo de instrucción pública.

En cada Escuela Normal habrá un Director y un Secretario. En las elementales ejercerán estos cargos dos profesores numerarios, y en las superiores y centrales estará desempeñada por el profesor supernumerario más antiguo de la Escuela.

Los programas y libros de textos se ajustarán á lo dispuesto en el Real decreto de 13 del actual.

Se otorgan 12 pensiones de 1.000 para los alumnos pobres.

El plan de estudios de este decreto comenzará á regir para el primer curso de cada grado en Agosto de 1899, y una disposición especial regulará la adaptación entre los actuales estudios y los que ahora se disponen.

### Profesores interinos

Los profesores de las Escuelas Normales que hayan ingresado por oposición directa en el profesorado, conservarán en propiedad sus plazas que hoy desempeñan en comisión ó interinamente.

Conservarán también su plaza los que lleven más de ocho años de servicios como tales profesores interinos, estén en posesión del título de primera enseñanza normal hayan ganado por oposición algún cargo oficial en la primera enseñanza ó hayan figurado en terna para la provisión de los mismos por oposición.

Igual derecho de propiedad adquirirán los profesores interinos que, contando quinientos años de servicios, estén provistos del título de profesor normal.

## Mercados

#### SEGOVIA

La nota dominante en los mercados es la indecisión; concluidas las faenas de la era, concurre al mercado algunos vendedores pero exigen precios altos y no hacen más transacciones que las puramente necesarias, y con tendencia á la baja.

#### VALENCIA

El temporal de aguas que se inició el lunes, durante cuarenta y ocho horas casi sin interrupción, ha causado considerables perjuicios en las huertas de la región baja que han resultado inundadas en gran parte lo mismo que las eras donde se trillaba el arroz, perdiéndose mucho grano arrastrado por las aguas.

A consecuencia de esto es posible que se convenga la baja del arroz.

Los trigos acusan firmeza no esperándose por ahora baja en los precios.

#### SÉVILLA

Hay ligeras variaciones en el mercado de granos y semillas, pero como se hacen escasos negocios en espera de modificaciones arancelarias favorables á los negociantes, los precios tienen alguna tendencia á la baja.

Las pocas transacciones efectuadas lo han sido á los precios siguientes: Trigo estremeño, de 15 á 16 pesetas fanega, del país, de 13,25 á 14,50; trébol, de 12,50 á 13; cebada, de 5,75 á 6; avena, de 4,20 á 5,75; maíz, de 10 á 10,50; habas, de 9,25 á 10,75; garbanzos, de 14 á 27,75, y yeros, de 10 á 10,25 pesetas.

## Noticias

Nada se sabe aún de cierto el nombre de la persona que debe ocupar la presidencia de la Diputación provincial. Hasta ahora se sabe que los candidatos son los Sres. España, Romero y Benítez.

También se dice que cuenta con muchos votos el candidato conservador D. Alvaro de B. á.

El general Toral ha aplazado hasta dentro de unos días su salida de Madrid.

Ayer y hoy ha sido muy visitado por gran número de oficiales y jefes del ejército y particularmente por los que estuvieron á sus órdenes en Santiago de Cuba.

Háblase de un viaje á Roma por parte del arzobispo de Santiago de Cuba, que de realizarse no tendrá otro fin que el de interesar á Su Santidad en favor del clero de la isla de Cuba.

### Los Preferidos

Entre todas las preparaciones ferruginosas, las *Pilulas y el jarabe de Blancard*, son las más eficaces contra la anemia, colores pálidos, pobreza de sangre, hinfatismo, escrófula, etcétera; por eso estos son los preparados preferidos por los médicos, quienes los recetan siempre.

Pero este mismo éxito ha hecho nacer mil imitaciones y falsificaciones; por lo cual hace falta que el enfermo sepa que para tener la seguridad de tomar los verdaderos, debe exigirse la *Arma de Blancard*; las señas, 40, rue de Bonaparte, PARIS, y el sello de garantía.

Tomando estas precauciones, el tratamiento, continuado de un modo regular, será siempre eficaz.

Dice *La Gaceta de Galicia*: «En Bouzas se ha recibido una carta de Portsmouth que ha causado extraordinaria alegría en aquel vecindario.

Desde que se comunicó la catástrofe en que fué destruida la escuadra de Cervera, ignorándose en aquella villa el paradero de cuatro marinos hijos de ella, que formaban parte de la dotación del *Oquendo*.

Ya se temía que hubiesen perecidos todos ellos. Sus familias perdidas toda esperanza de que se hallasen vivos, habíanse vestido de luto. Uno de ellos estaba casado con una joven argentina, la cual, creyéndose viuda se dispuso á marchar á su país.

Ayer las tristezas trocáronse en alegrías.

El correo trajo la buena nueva de que los cuatro marineros de Bouzas, Enrique Falque Iglesias, Amador Gestoso, Viriato Castro y José Figueroa, se hallan vivos y hasta en buen estado de salud.

La carta está escrita por uno de ellos en Portsmouth, con fecha 1.º del actual, como hemos dicho. En el sobre véase un sello de la administración de Washington, estampado el día 7 y la nota de haber sido sometida á la censura.

## Notas políticas

A las doce y media se trasladó ayer el gobierno á la secretaría de Estado, donde ha celebrado un verdadero Consejo.

En él han cambiado impresiones los ministros sobre la repatriación de los soldados de Cuba y Puerto Rico, examinando también un telegrama del general Macías en el que dice ser 10.000 los españoles jubilados de la pequeña Antilla, dando cuenta también de la petición hecha por los cesantes y viudas de empleados que desean les costee el Estado su regreso á la Península.

Los consejeros discutieron y trataron este asunto detenidamente acordando, por último, la imposibilidad de acceder á esa solicitud por no poder gravarse más al Tesoro.

Añade también el gobernador general Puerto Rico en su despacho, que ha embarcado con rumbo á España el batallón de ingenieros, Principado de Asturias.

Asimismo se ha ocupado el Consejo de la forma de arbitrar recursos pedidos muy urgentemente por el ministro de Hacienda. Sobre este punto y sobre otros de los tratados en la reunión guardaron reserva los consejeros, al ser interrogados.

Un despacho de Manila recibido en París confirma la noticia, aunque desfiendo en ciertos detalles, de que el cabecilla tagalo Aguinaldo estuvo á punto de ser envenenado.

Otro despacho también de Manila, recibido ayer, dice que la Asamblea celebrada por los tagalos, á la cual dan el compuesto título de nacional, acordó en una de sus reuniones lo siguiente:

- 1.º Pedir á los Estados Unidos que reconozcan la independencia de Filipinas.
- 2.º Ampararse bajo el protectorado de la República norteamericana, pero solo en los asuntos de orden exterior.

Telegrafían de París que es muy firme la creencia en los centros ministeriales de que la comisión de revisión del proceso Dreyfus emitirá informe favorable á la misma.

Es muy probable que de no reclamarlo las necesidades urgentes del servicio no se verifique Consejo de ministros hasta el lunes próximo, el cual será dedicado, en su mayor parte á examinar los gastos de la guerra, presentados por el ministro de Ultramar, y á calcular definitivamente los gastos que originará la repatriación de soldados y funcionarios de Cuba y Puerto Rico, así como á buscar los medios de arbitrar recursos para estas atenciones.

El sumario que se instruye con motivo de la capitulación de Santiago va ya muy adelantado.

Dada la justificada reserva que guarda el juez instructor que entiende en la causa, es imposible decir nada de ella, y nos limitamos á indicar que el general Bosch ha tomado declaración al general Linares y otros jefes, y que hallándose ausentes de Madrid varios de los que tienen que declarar, delegará aquél en distintas autoridades.

El general Toral prestará declaración uno de estos días.

A personalidades importantes hemos oído asegurar que la opinión no tardará en hacer justicia á los que muy en breve serán juzgados por el Supremo.

El Sr. Montero Ríos ha pasado una comunicación á la Presidencia del Consejo renunciando sus gastos de representación en París.

El Sr. Montero Ríos marchará á la capital francesa en el sudexpreso de esta tarde saliendo con él los Sres. Garnica, Montero Villegas, Lameyer y algunos auxiliares de la comisión.

Los demás harán el viaje después, encontrándose todos en París el jueves.

Importantes personalidades del Ferrol han indicado al almirante Cervera el propósito que allí se tiene de presentarle candidato para la diputación á Cortes en la vacante producida por la muerte del bizarro Villamiel.

Háblase de la publicación de un libro sobre la rendición de Santiago de Cuba y dedicado á Weyler.

Sus autores—se dice—harán en él revelaciones de cierta importancia.

## Declaraciones políticas

### El Sr. Azárate

Habla el catedrático de la Universidad central:

«Como pueden hablar de responsabilidades y descargárselas sobre los adversarios, los que nos humillaron en el incidente del *Alliance*? ¿Qué es eso de argüir con que los liberales podrían haber aceptado los buenos oficios de Mac Kinley y de Day, hechos por conducto de Woodford, cuando ellos no quisieron aceptar la mediación amistosa de Cleveland y de Olney, recibida con júbilo por el propio Sr. Dupuy de Lome, como se ve en el *Libro Rojo*? ¿Es que era igual la política de uno y otro presidente? ¿Es que los Estados Unidos estaban tan dispuestos á la guerra y tan preparados en Abril del 96 como en Septiembre del 97? ¿Es que en esta última fecha bastaban las concesiones que hubieran satisfecho en la fecha primera?»

»Pero lo más raro del caso, lo que no es posible admitir sin protesta, es que se presente el Sr. Silvela cual regenerador, á título de que él no ha pecado y no es responsable de lo que hizo el partido conservador. El partido conservador, como tal partido, no está con el señor duque de Tetuán, ni está con el Sr. Romero Robledo, sino con el que es continuador del Sr. Cánovas y heredero de sus fuerzas é intérprete de su política. ¿Pues qué, no ha gobernado el Sr. Silvela y no conocemos sus procedimientos, incluso los procedimientos administrativos y electorales?»

»No. La regeneración de España no vendrá, no puede venir de lo ya conocido y de lo ya juzgado y condenado. Se necesita una renovación total de toda la política. Lo demanda la gravedad del mal, que esa inepticia y esa inmoralidad no pueden separarse de los que cuando menos, las han consentido.

»Gente nueva pide la patria para su gobernación. El error grandísimo es buscarlo dentro del mismo personal y de iguales moldes y de idénticos procedimientos de todo lo gastado y envejecido. La vida no se engendra en lo que está muerto. Por eso, el general Polavieja no puede ser y no será el que salve el país.

»Gente nueva la hay, existe en España, y negarlo equivaldría á negar la posibilidad de nuestra redención. Obsérvense los hechos: vienen á Madrid á estudiar varios jóvenes. Unos se hacen abogados, con premios y lauros en la carrera; otros médicos, con condiciones sobresalientes; otros ingenieros, farmacéuticos, en iguales circunstancias. Y vuelven á sus provincias, ó se quedan en la corte aplicados á su trabajo, al ejercicio de su profesión. No alcanzan de mala manera, los vagos, los truhanes, los que odian el estudio. Al cabo del tiempo sucede que aquéllos, entregados á su labor, no tienen tiempo para hacer política, ocasión para gobernar. En cambio, los que perdieron los cursos y no supieron ni administrarse á sí mismos, resultan diputados, directores, ministros, con asombro de sus compañeros y mal evidente del país.

»No ha de haber gente nueva? Esparcida está por España la juventud brillante, laboriosa, de ordenada conducta, de aptitudes para la administración, de sinceridad y honradez en sus convicciones, de entusiasmos por las ideas, de voluntad y de energías, porque las crearon en la dura ley de la lucha por la vida...

»¿Qué hace falta para que esa gente nueva salga y milité en la política y combata por la regeneración de España? Lo que hace falta es que todo interés de partido ó todo interés familiar ó todo interés de clase y de oligarquía, se subordine al gran interés nacional. Hace falta algo más que publicar Manifiestos en que, para enmendar lo corrompido, se deja subsistente la causa de la corrupción.

»En España surgió una regeneración nueva, fuerte, brillante, enamorada de todos los ideales, apta para todas las reformas, en 1868. En Francia, cuando la política estaba reducida á unos cuantos hombres desprestigiados en el imperio, nació de pronto, al calor de la renovación de 1870, un país nuevo, trabajador, inteligente, que restauró las heridas de la patria y ocupó un primer rango en Europa.

### El Sr. Romero Robledo

Dice el Sr. Romero Robledo: «Esencialmente, el papel de nuestros comisionados no puede ser más triste. Com parecer un vencido, convicto y confeso de su impotencia, ante el arrogante y engreído vencedor, no puede conducir á nada que se parezca á convenio, sino á una depresiva sumisión. El Gobierno, que ha declarado en todos los tonos la imposibilidad de hacer la guerra, ¿puede tratar, exigir ni imponer cosa alguna, que de ser rechazada por los norteamericanos supondría la necesidad de volver á la guerra? Eso no cabe en cabeza humana, cuando se están evacuando Cuba y Puerto Rico, y repatriando el ejército, que no ha sido vencido, porque dicho en su honor, no ha peleado. Vamos, pues á París á pedir clemencia, á postular y á regatear con súplicas las confesiones de nuestra pregonada impotencia, á entregarnos á la generosidad de nuestros tan fácilmente vencedores. Sea así y entreguémonos á la fatalidad del destino.»

Enumera después los problemas de que debiera ocuparse la Comisión de París, y añade:

«Respecto á la sucesión posible, hace tiempo que mi juicio no me permite abrigar esperanzas de que mejoremos porque los Gobiernos se forman para dar alternativamente satisfacción á los intereses de partido, y nunca atendiendo á las exigencias de la opinión. Desconozco las corrientes que dominan en las altas esferas del poder; pero sé que hace tiempo los Gobiernos se forman y viven por sólo la voluntad de la corona. Así, pues, lo mismo puede continuar Sagasta que ser sustituido, y lo mismo dá que lo sea por éste ó aquel hombre político.

El partido de Unión conservadora, ó sea el Sr. Silvela, aconsejó constantemente la permanencia de Sagasta en el poder; votó en las Cortes cuanto Sagasta propuso, le ayudó sin condiciones y tiene contraídas las mismas responsabilidades; su exaltación al poder significaría la continuación de los absurdos que nos avergüenzan, sin más novedad que las variaciones en el personal para satisfacer á los adeptos.

El general Polavieja es una incógnita. Su programa nada concreto dice. Es uno de tantos programas y de tantas vaguedades.

No encuentro obstáculo en decir que no tiene partido, porque si le dan la *Gaceta*,

lo hará tan bueno como el que manda ó como el de la Unión conservadora. ¿Qué hará después? Ese es el problema que hay que esperar á ver el resultado para juzgar. A mí no me produce ni simpatía ni hostilidad. Es algo nuevo, y como lo conocido es tan malo, alguna esperanza produce lo imprevisible.

El Sr. Silvela se pasó su disidencia pidiendo á la monarquía que interviniese activamente en la política para anular á Cánovas. Si hoy la monarquía prefiere á Polavieja, no habrá hecho sino seguir sus consejos.»

## Consejo de ministros

Reunióronse ayer los ministros en la secretaría de Estado.

Según manifestaron á su salida, lo que ocupó principalmente la atención del Consejo fué el estudio de las diversas cuestiones relacionadas con la repatriación de los ejércitos de Cuba y Puerto Rico.

Respecto á esta última isla, el número de personas que han de ser repatriadas asciende próximamente á 10.000, entre los que se cuentan unos 7.000 soldados.

A este propósito se habló de los vapores que tiene disponibles la TraslAtlántica.

También hablaron los ministros acerca de la cifra total de gastos que ha de importar la completa evacuación de Cuba y Puerto Rico; cifra que no pudieron determinar por no tener reunidos los datos necesarios.

Una de las principales cuestiones que se presentan á la resolución del Gobierno para determinar la cifra total de gastos que ocasionará la evacuación es el número de personas que tienen derecho á ser repatriadas por cuenta del Estado.

El Sr. Romero Girón manifestó que con arreglo á la ley solamente los funcionarios públicos y sus familias tienen derecho á ser transportados por cuenta del Estado; y en cuanto á estas últimas, sólo en la parte reglamentaria.

Respecto á las demás personas que tuvieren idéntica pretensión, como jubilados, pensionistas, etc., el ministro de Ultramar no se considera autorizado para concedérselo.

Según manifestó un ministro, el Gobierno no ha recibido todavía contestación al telegrama que dirigió al general Blanco pidiéndole aclaraciones en lo referente al licenciamiento de los movilizados y á los haberes que habrían de abonárseles.

## EN CHINA

### No ha muerto el Emperador

Londres 24.—A juzgar por un despacho de Pekín, fechado ayer, que publica esta mañana *The Times*, no resulta cierto el rumor de que el Emperador de China haya fallecido, pues dice que éste y los funcionarios del imperio se presentaron el día anterior á la Emperatriz, que ha asumido la suprema gobernación del Estado, presentándole sus homenajes.

Añade que reina completa tranquilidad en todo el Celeste Imperio.—*Fabra*.

## En los Estados Unidos

La Comisión encargada de investigar los hechos escandalosos ocurridos en la organización, administración militar y servicio sanitario del ejército yankee en Cuba, se reunió ayer para depurar responsabilidades.

Tiénesse por muy probable que éstas al cancelen al ministro de la Guerra, por grande que es el deseo de Mac Kinley de salvarle.

—En Brownsvire ha ocurrido una terrible explosión en la mina «Empire». Han resultado 27 muertos.

## La cuestión Dreyfus

Paris 24.—La Comisión consultiva del ministerio de Justicia, encargada de dictaminar acerca de la revisión del proceso Dreyfus, aparece completamente dividida: tres votos en favor y otros tres en contra.

Este empate presenta á la Comisión en sentido contrario á la revisión; pero, deja al gobierno en libertad de adoptar la resolución que estime conveniente. El lunes resolverá de modo definitivo.—*Fabra*.

## LCS CARTELES

ZARZUELA.—A las 4 1/2.—Campanero y sacristán.—El ángel caído.—La viejecita.

A las 8 3/4.—El Sr. Joaquín.—La buena sombra.—La viejecita.—La magia negra.

APOLO.—A las 4 1/2.—La marcha de Cádiz.

—Las bravías.—La revoltosa.

A las 8 3/4.—Pepe Gallardo.—El santo de la Isidra.—El beso de la duquesa.—Pepe Gallardo.

PARISH.—A las 4 1/2 y 9.—(Último día).—Despedida de la compañía, con dos funciones cospolales en las que figuran los números más celebrados y el Wargraph.—En la función de noche, el Wargraph repetirá el programa de su beneficio, presentando en tres secciones todos los cuadros que ha exhibido durante la temporada.

COLON.—[12 t. 9 n.—Reapertura. Compañía acrobática, cómica y exposición de preciosas vistas de actualidad por el aparato, Biograph gigante Lumier.

Butaca con entrada, 1,50.

Entrada general, 50 centimos.

PLAZA DE TOROS.—A las 3 1/2.—Gran corrida de toros, se lidiarán seis de la ganadería de D. Anastasio Martín, que serán estoqueados por los diestros Lagartijillo y Bombita.

